附件：博士后研究方向（供参考）

1、“上海中长期经济发展潜力与动力机制研究”
研究要点：本研究旨在聚焦上海中长期经济发展潜力与动力这一重要问题，立足时代演进与阶段转换的新背景，在分析上海经济发展内外部环境、经济增长动力结构、产业体系和资源要素的基础上，深入研究上海经济发展潜力、动力机制、关键领域和对策建议。通过构建基于动力系统的经济增长多维分析框架，多情景预测“十五五”及中长期上海经济增长前景，提出新发展阶段上海经济的增长之道，合理引导未来增长预期，以更好发挥高质量发展动力源作用。本研究主要内容：一是上海中长期经济发展面临的内外部环境；二是现阶段上海经济发展的动力结构及存在的主要问题；三是“十五五”及中长期上海经济增长前景预测；四是上海中长期经济发展动力机制和关键领域；五是上海中长期经济发展的对策建议。
2、“上海加快构建现代化产业体系的目标、思路与发展路径研究”
研究要点：围绕上海加快构建现代化产业体系，从时空演进、历史变迁、国际对标等多元视角分析上海构建现代化产业体系面临的外部环境变化、现状特点以及优势不足，同时在全球产业演变和博弈背景下、放在承载国家战略任务中、结合自身战略定位和城市功能特点谋划“十五五”及中长期上海现代化产业体系的定位布局，提出上海现代化产业体系发展新路径，加快培育发展新质生产力，不断筑牢实体经济根基，为高质量发展提供物质和技术支撑。本研究主要内容：一是上海构建现代化产业体系面临的外部环境变化；二是上海产业发展的现状特点；三是上海构建现代化产业体系的目标指引；四是上海加快构建现代化产业体系的总体思路和关键路径。
3、“教育、科技、人才一体化发展推进上海国际科创中心建设的目标、思路和路径研究”
[bookmark: _GoBack]研究要点：党的二十大报告提出“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”习近平总书记在上海考察时指出，推进中国式现代化离不开科技、教育、人才的战略支撑，上海在这方面要当好龙头，加快向具有全球影响力的科技创新中心迈进。本研究主要内容：一是研究教育、科技、人才一体发展促进科技创新的内在联系、底层逻辑以及呈现出的基本特征。二是开展国际科技创新中心对标研究，重点分析科技创新领先城市如何推进教育、科技、人才一体发展，以及相关经验做法对上海的启示。三是围绕上海增强创新策源能力，从统筹教育、科技、人才一体发展的角度，深入分析制约上海国际科技创新中心建设的瓶颈问题，提出上海探索教育、科技、人才一体发展，强化科技创新策源功能，推进国际科技创新中心建设的目标、路径及举措建议。
4、提升上海航运资源全球配置能力研究
研究要点：提升航运资源全球配置能力是习近平总书记对上海国际航运中心建设提出的重要要求，也是上海提升城市能级和核心竞争力的关键之举。上海国际航运中心建设正进入从数量扩张向内涵提升、从基础设施等硬件建设向高端服务业等软件提升转变的新阶段。本研究主要内容：一是分析上海航运资源全球配置能力的现状基础及存在的瓶颈问题。二是学习借鉴伦敦、新加坡、香港等国内外城市提升航运资源全球配置能力的经验做法。三是聚焦发展航运保险和仲裁等高端航运服务业、推进国际规则参与和制定、提升航运安全保障能力等方面提出提升上海航运资源全球配置能力的思路路径、政策举措和相关建议。
5、上海城市更新发展模式与政策机制研究
研究要点：城市更新是优化完善城市空间结构与功能布局、保障和改善民生、推动城市高质量发展具有重要举措。上海的城市发展已从外延扩张转向内涵提升、从大规模的增量建设转向存量更新为主。本研究主要内容：一是分析上海现有的城市更新政策机制的运行状况及存在的瓶颈问题。二是学习借鉴伦敦、纽约、东京等国内外城市更新的经验。三是聚焦城市更新的多主体协同、资金平衡等方面提出上海城市更新发展模式和政策机制的相关建议。
6、“优化金融供给，有效提升金融服务实体经济能力研究”
研究要点：习近平总书记在党的二十大报告中将深化金融体制改革、健全资本市场功能作为构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容。根据中央金融工作会议的部署要求，坚持深化金融供给侧结构性改革、坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨是中国特色金融发展之路“八个坚持”的重要组成部分。优化金融供给，提升金融服务实体经济能力是推动金融高质量发展、建设金融强国的关键。本研究主要内容：一是围绕金融供给的内涵展开理论综述，分析金融供给与实体经济发展之间的逻辑关系和影响机制。二是分析研究上海金融供给的现状，梳理上海直接融资和间接融资供给的总量和结构特征，包括信贷、股票、债券、创投等市场的供给特征。三是比较研究纽约、伦敦、新加坡、香港等国际金融中心金融供给的特征，借鉴国际金融中心城市在金融服务实体经济方面的经验做法。四是结合上海“五个中心”和现代化产业体系建设，剖析目前上海在金融供给方面的不足，以及在金融服务实体经济方面存在的瓶颈问题。五是紧紧围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，提出优化上海金融供给、提升金融服务实体经济能力的对策建议。
7、“长三角科技创新与产业创新跨区域协同机制研究” 
研究要点：加强科技创新与产业创新跨区域协同，是推动长三角更高质量一体化发展的关键之举。长三角地区加强科技创新与产业创新深度融合、跨域协同，对于催生新产业、拓展新空间、培育新动能具有积极作用，有助于长三角更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。本研究主要内容：一是科技创新与产业创新协同发展的趋势特征与内在机理；二是长三角科技创新与产业创新跨区域协同的现状基础与瓶颈障碍；三是长三角科技创新与产业创新跨域协同的主要路径与发展模式；四是推动科技创新与产业创新跨域协同的体制、机制、政策创新建议。
8、自选方向 
研究范围：主要围绕“五个中心”、新质生产力、高质量发展、数字化转型、长三角一体化、城市软实力、民生保障等影响上海经济社会发展的重大问题进行自行选题研究。
